



## 来论

透过胖哥俩肉蟹煲事件，我们也该思考另一个由来已久的问题：如何真正建构门店和品牌方的责任共同体？如何激活连锁模式下本该具备的自治、自律、自净功能？餐饮连锁，应该是标准和规范的连锁，是责任和管理的连锁，而绝不该是无良无德和“坏食物”的连锁。

# 胖哥俩用死蟹，餐饮连锁不该是“坏食品”的连锁

□然玉

“以后剩啥东西了，别说，要装不知道。领导不让说，因为不能让客人知道是剩的。”6月底开始，记者先后卧底进入北京两家由胖哥俩直接管理的合营门店，揭露“食材新鲜”背后的种种乱象：承诺现杀的活蟹，其实是前一天已经宰杀好的“隔夜蟹”；过期、变质的土豆简单加工后继续送上餐桌；提前煮熟的肉品，即使变味儿也会留到第二天继续卖；500g一份的肉蟹煲，店家授意只给430g。

看着憨憨的“胖哥俩”，果然也经不起查。记者一番卧底调查，这

家网红餐厅便原形毕露。大量使用过期食材、隔夜死蟹当活蟹卖，比脏乱差的后厨更让人作呕的，无疑是店家腐坏了的良心。作为一家大肆营销轰炸、门店迅猛扩张的当红餐饮品牌，其极其不堪的内里，如同灾难的品控，所有的一切，都让人不寒而栗。从某种意义上说，此等无良商家，生意做得越大，所造成的伤害就越大。我们必须追问的是，此次被曝出的门店乱象，到底只是个案还是普遍现象？

时至今日，很多餐厅的后厨仍然形同暗箱，顾客无从得看、无从监督。由于食材不新鲜导致菜品不新鲜，这一情况相当常见。然

而，当“不新鲜”到了“变质”“过期”的程度，就涉嫌违反法律、损害食品安全了。以此量之，此番翻车的肉蟹煲门店，所作所为性质可谓极其恶劣。尤其是使用“过期死蟹”，更是严重威胁到了消费者的健康。“长时间的死蟹不宜食用”，这是常识！

一个基本的逻辑是，在没有足够外力监督的情况下，餐饮从业者都是倾向于“成本最小化”“利润最大化”，为此必然是想尽办法的。在这其中，如何减少“剩货”和“耗损”，一直是重点。之于此，原本考验的是商家精细管理的能力，但现实中，却成了一场竞相拉低底线

的竞争。就如同绝大多数连锁餐饮同业一样，肉蟹煲在快速铺开的同时，却没有输出标准化的、强有力的新控制度，没能把门店的狭隘小利益统合于“品牌声誉”这一更大的价值系统之内。

一流的品牌，输出范式；二流的品牌，输出门店；不入流的品牌，输出混乱。连锁餐饮模式，虽有直营、加盟、合营种种形态，但根本性的结构矛盾，根深蒂固：一方面，品牌方各种高额收费极大压缩了门店利润空间；另一方面，品牌方却又往往无法约束门店严格管理——这相当于逼着、纵容着门店去剑走偏锋、去不择手段地“降低

成本”，牺牲节操赚取不义之财。很多时候，当所谓“品牌赋能”沦为“品牌压榨”，连锁餐饮的门店们，是很容易自我沉沦的。

进一步强化食品安全执法，加大检查频度和惩罚力度，这无疑是杜绝黑心餐厅的治本之策。而除此以外，透过胖哥俩肉蟹煲事件，我们也该思考由来已久的问题：如何真正建构门店和品牌方的责任共同体？如何激活连锁模式下本该具备的自治、自律、自净功能？餐饮连锁，应该是标准和规范的连锁，是责任和管理的连锁，而绝不该是无良无德和“坏食物”的连锁。

## 柳下谈

## 《扫黑风暴》反盗版，能否掀起治理风暴

□冯海宁

8月21日晚，热播剧《扫黑风暴》冲上热搜！当天上午，该剧官方微博发布反盗版声明，互联网上有不少人未经许可非法传播、销售该剧的盗版内容……已第一时间向公安机关报案，追查盗版来源。最高人民检察院也提醒：盗版严重扰乱了电视剧《扫黑风暴》的正常播放秩序，涉嫌构成刑事犯罪。

《扫黑风暴》是根据真实案例改编的电视连续剧，播出后成为爆款，收视率和网播量迅速飙升。该剧一共28集，播出内容刚过半，但网

上突然流出《扫黑风暴》27集版本，有多位用户称掌握27集资源，以1元左右价格售卖。一些盗版商的片源甚至包括《扫黑风暴》全集。

显然该剧遭遇盗版，有人利用观众追剧心理打起牟利“算盘”。这既扰乱该剧的正常播放秩序，还侵犯出品方、播出平台的合法权益。

热播影视剧被侵权盗版现象屡见不鲜。同时，打击这类盗版也不手软。在每年全国或一些地方公布的打击盗版案例中，就包括影视盗版。比如去年，马某某等人盗录传播包括《流浪地球》等院线电影在内的413部电影，违法所得总额

达996万余元，被法院判处有期徒刑六年并处罚金550万元。但影视剧盗版现象仍然屡打不绝。

《扫黑风暴》官方已经报案，该剧究竟在哪个环节被盗版值得深查。一般来说，制作、送审、播出等环节都有可能出问题。但一位制作人员指出，通过技术手段对比发现，该剧网上流出的版本与播出版本有所不同，说明流出可能在剪辑、调色和内容送审环节。那么，缩小范围之后，调查哪个环节遭遇盗版并不难，期待查处盗版真凶。

笔者以为，既要深挖该剧盗

版问题，也不妨趁机掀起打盗版风暴。既要把更多盗版者揪出来绳之以法，也要借机向公众普及法律知识，使其拒绝购买、观看盗版产品。不客气地说，盗版现象屡打不绝的原因之一是需求大，部分观众为先睹为快助长了盗版。同时，掀起打盗版风暴能发现更多影视剧防盗版漏洞，可提示有关方面补漏。

虽然过去一直在打击各类盗版，但“屡盗不止”说明打击力度还不够。打击盗版需要联合行动，从出品方到有关部门再到观众都要参与其中、密切配合，还要充分

利用法律“武器”。

今年正式实施的新《著作权法》，大幅提高了侵权违法成本，对于故意侵权，情节严重的，可以适用赔偿数额一倍以上五倍以下的惩罚性赔偿。同时，《刑法》对此也有明确惩罚标准。期待法律成为打击盗版利器。

比较理想的情况是，常态化治理与风暴式打击相结合。就《扫黑风暴》而言，也是一部法治剧，适合以此次盗版为契机掀起打盗版风暴。

投稿邮箱：qilupinglun@sina.com

# 山东福彩助力优秀学子梦想起航

**中国福利彩票  
国家公益彩票**

来自德州庆云县的王雅飞，在2021年高考中以643分的好成绩考入心仪的武汉大学。8月20日，山东省福彩中心及爱心单位的工作人员来到王雅飞家中，为她送上了“圆梦助力金”，并鼓励她为了自己的梦想继续勇敢前进。

**受爷爷影响  
从小勤奋好学墙上贴满奖状**

初见王雅飞时，只觉得她是一个落落大方中稍带着涩的姑娘。当我们走进德州市庆云县东辛店镇万粮张村王雅飞的家中，听她说自己的故事时，我们由衷地感叹，家庭的困境没有浇灭她的志向，反而助力她更加刻苦和勤奋，助推她飞得更高更远。

2016年，王雅飞的父亲因脑出血离开人世，身体并不好的妈妈独自一人承担起了整个家庭的重担。“因为有严重的腰间盘突出，妈妈不能干重活，她的肠胃不好，需要长期吃药，家中还有90岁高龄的爷爷

# 双色球超级大奖再落山东，潍坊彩友喜中1000万元

8月22日，双色球第2021095期开奖，红球：08 12 17 24 27 28，蓝球：13。本期一等奖开出4注，单注奖金1000万元，其中一注就落在了山东。二等奖开出140注，单注奖金20.1万余元。

根据数据检索，本期山东中出的这注一等奖诞生在潍坊市高密市老汽车站东37078534号销售网点。中奖彩票是一张投注



需要照顾。”王雅飞说。

王雅飞从小与爷爷王万林生活在一起，自小在教育方面受爷爷的影响最大。王万林在1952加入中国共产党，今年已有近70年党龄，家中桌子上最显眼的位置摆放着他的“光荣在党50年”纪念章。

王万林年轻时在村委会工作，一直秉承党员的初心和使命，严格要求自己。即使家庭条件不好，他依然在新冠肺炎疫情期间捐款奉献自己的爱心。他说，“这都是我们党员应当有的责任。”王万林介绍说，



他们所在的村落以前非常贫穷，在党和政府的关怀下，这里发生了翻天覆地的变化，现在的生活非常好，感谢党和政府带给他们的好日子。

说起雅飞，情到深处时，妈妈忍不住落下了眼泪。从小受到爷爷思想的教育和感染，雅飞特别懂事听话。妈妈用辛勤劳动维持着这个家庭，而雅飞用自己的懂事温暖着妈妈，用刻苦学习换回满墙的奖状，成为了全家人的骄傲。面对这一墙的奖状，妈妈抹去眼泪笑着说，“我文化不

高，不能给予她学习上什么帮助，她从小就很优秀，学习从来没让我们操过心。”

**山东福彩助力圆梦大学  
她说要将爱传递下去**

王雅飞虽然成功考上了心仪的大学，但是学费却给这个家庭带来不小的负担。欣慰的是，山东福彩第五届“为福添彩·福利彩票圆梦大学生行动”把王雅飞确定为受助对象，并为她送上6000元的梦想助力金。

“一直以来我们收到了许多来自民政部门和社会的帮助，感受到了温暖，给予我的鼓励也很大。我要感谢这些帮助我的人，等我以后长大了有了能力，我也要帮助更多的人，将这份爱传递下去。”王雅飞说。

谈到自己的梦想，王雅飞说自己要好好学习完成学业，投身科研事业，做一个对祖国和社会有价值和贡献的人。她不仅要承担起这个小家，更要回报祖国这个大家！

(刘彩)

9注二等奖中，其中3注均出自日照市岚山圣岚东路凌云商厦对过37110238号销售网点。据检索，三张中奖彩票均是投注额56元“8+1”自选复式票，均中得1注二等奖、12注四等奖和15注五等奖，各揽奖金204091元。三张中奖彩票的投注在1分钟之内完成，红球完全相同，蓝球不同。

诞生在同一彩站，投注时间如此相近，

票面如此相似，或为一人或一个合买团中出，若真如此，此人将中得奖金612273元。

山东福彩“双色球游戏盛夏有礼”促销活动火热进行中，200万元投注券等你来拿！只要采用“8+1”“9+1”复式投注双色球，中奖后单注复式票将获得50元、100元的福彩投注券。双份的快乐和惊喜，千万不要错过了！

(海红)